冬至。有两种水声

中午十一点半,人都吃饭去了, 捞纸房像被突然摁进了寂静的井底。

泥地上站着一些正方形的阳 光,是从木窗跳进来的。捞纸架的 枯毛竹上,站着一些细碎的阳光,是 从顶棚的瓦片间跳下来的。还有一 東光柱从两扇旧木门间挤进来,浮 沉着几粒灰尘。冬日的阳光意图明 显,想驱逐捞纸房里的阴冷,却将原 本的幽暗衬托得更加幽暗。

六十岁的捞纸师傅徐洪金回家 吃饭去了,出门时遇到了八十三岁 的老捞纸师傅,高声交谈了两句。

侬好伐?

阿拉蛮好个

老师傅早已不再捞纸,徐师傅 便成了作坊里年纪最大的捞纸师傅 了,也是最瘦的捞纸师傅。他个子 很高,进出低矮的捞纸房,不低头的 话会碰着门框。因常年在纸房里劳 作,使他看上去与常年在地里干活 的农人们的肤色截然不同,哪怕喝 一口酒,也会看得出脸红。他灰白 的头发软软地紧贴在头上,像有点 缺钙的样子。

四十五年来,除了过年放假,朱 家门村的田埂上每天清晨五点钟就 会出现他高高瘦瘦有点儿飘忽的身 影。中午十一二点,田埂上又会出 现他急急赶路的身影,腰间通常还 戴着围裙,听得到他跟人打招呼的 声音,呵呵的笑声有一点点尖细。 傍晚七点,田埂上会再次出现他的 身影,相比清晨,他的步子明显慢 了,腰板似乎也驼了一点儿。

有两种水声,在午后空旷的寂 静里,缠绕,回响。

第一种,滴答,滴答,滴答…… 如秒针,不急不慢,不变的节奏和密 度,这是榨纸声——徐师傅上午做 的几百张湿纸抄在杉木砼板上,摞 成一尺多高,质地如年糕的湿纸垛, 得用千斤顶顶压,好把水榨出来,半 干的纸在晒纸房里经过晒纸的工 序,就成为一张真正的元书纸。

顶压榨纸时,水顺着纸垛边缘 滴下来,滴到铺在底下的竹帘上,迅 速汇集在竹帘的四角,再滴落到青 石板上。滴答,滴答,滴答……让人 白。这双手,放进发酵捣烂的竹纸



□苏沧桑

想起赤脚踏在青石板上的脚步,想 浆里,不细看根本分辨不出来。 起南方屋檐下慵懒的雨滴,想起小 满时节前三天的山林,嫩竹拔节,万 物萌动。雨滴在每一棵竹子的头 上,被它们吮吸进身体(满山嫩竹的 身体里——元书纸的前世),便流动 着雾岚的气息。草木的幽香,覆盆 子的酸甜,笋的鲜涩,流动着砍竹的 当当声,竹子顺着坡道滑到山脚的 哗哗声,砍竹人的咳嗽声,路过的山 民呼出的烟草味,他或她的汗味,饭 菜的味道,家的味道,年的味道…… ·棵竹,裹着整个山林的日月精气, 一张元书纸的胚胎,在滴答声中渐 新成形。

另一种水声是流水声,像婴儿 的呼吸那么细弱,又像婴儿的哭声 那么清亮。它来自幽暗的捞纸房某 个更幽暗的角落,那里蹲着一只装 满纸浆的槽缸,水从槽缸里溢出来, 无声地溢过发亮的棕黑色缸沿,匍 匐进地面,匍匐进比地面更低的某 个通向屋外的暗沟或缝隙时,发出 了几乎难以察觉的流水声,被午后 无边的寂静像扩音器一样扩大了。 水声泠泠,像由远及近的银铃声从 云霄洒落大地。

这两种水声,在此地这个叫朱 家门村的地方,已经回响了一千多 年,也许更久远,春去秋来,世事更 替,水声从未停息。此时在朱家门 村的另一头,徐师傅端起了饭碗,用 那双在纸浆水里浸泡了四十五年的 手。比白纸更白的手掌,已看不出 掌纹和指纹,老茧连着老茧,有些地 方已经开裂又被纸浆水浸泡得更

它已经不痛了,但很怕冷。数 九寒天时,一天十几个小时,在结冰 的纸浆水里进进出出,冷到骨头 里。痛的是肩膀、腰。一站十多个 小时,一抬臂二十公斤,一天几百上 千次。捞纸得用巧劲儿,抄得轻,纸 太薄;抄得太重,纸又会嫌厚。每一 张纸,重量误差不超过几克,要有手 法、经验和耐心、细心、用心。

痛得忍着。小时候家里穷,要 吃饭得忍着。如今,老伴生了癌,一 条腿一直肿着走不了路,特殊医保 办不下来,所以要靠自己挣,更得忍 着。想好了,忍到六十五岁就不做 了,真的做不动了。

有一些阳光在吱呀一声里改变 了形状。捞纸房的门被推开了,徐 师傅回来了。中午又喝了一点小 酒,苍白的脸色微微泛红,透着与阳 光质地相似的温暖。

"摇头晃脑"的下午开始了。刚 才缠绕回响着的两种水声迅速遁迹, 代之以一些更清晰明亮的声音· 叮叮咚咚的滤水声、竹架子的咿呀 声、一个老男人偶尔的咳嗽声。

"摇头晃脑"是每个上了年纪的 捞纸师傅的习惯。自古以来,纸乡 的捞纸房都是敞着的,一个个捞纸 师傅一边摇头晃脑捞纸,一边和路 过的人打招呼,说笑话。《天工开物》 记载的"荡料入帘"就是捞纸。

他手持纸帘浸入水浆,纸帘随 手腕晃动,使浆液匀开,慢慢向前倾 斜,晃出多余的水浆,那层浆膜就是 一页纸。随着倾斜、上提、放纸、揭 帘……这些动作的起承、转合,他低

头、转头至右边又转到左边,然后点 头、抬头,一气呵成。纸帘提拉出水 的最后一下,他的头点得很快,像在 用劲又像在对自己说:对,对,对。

午后的捞纸房,叮叮咚咚的水 声是唯一的声音。他喜欢安静,连 收音机都不愿意听。

他并不关心纸是不是有生命, 是不是有灵魂,他听不懂回归、传 承、文化、情怀这些字眼。 他不知道 那些纸去往何处,纸上会被写下或 画下什么,哪怕是一个沉重的嘱托, 一张生死状,一个孩子的梦想,或是 一个罪人的忏悔……"做生活,不管 喜欢不喜欢做,总归要好好做。"这 "生活"关系他一天有多少收入,关 系老伴的药费,他的小酒小菜,他们 平淡无奇却无比重要的日常,更关 系到心里安与不安。

偶尔,他也会想,接替他操起这张 竹帘的会是谁?他没有徒弟,年轻人 都不学这个了。自己两个儿子不愿意 学,做了别的事,收入不高,能自己养 自己,他也不愿意带他们,太苦了。

刚穿过村庄回捞纸房时,他碰 到了一群人,一个在外地做生意 回家过冬至的邻居,叼着烟,眉飞 色舞地说着在新马泰旅游的事。 邻居以前也做纸,后来和村里大 多数人一样,出去挣钱了,再也不 碰纸了。徐师傅与他们擦身而过 时,听到了"泰国人妖"和一阵哄 笑。他一点儿也不羡慕,因为他 和老伴一起去过普陀山,还去过 杭州的灵隐寺。

他呵呵笑了几声,头也不回地 走上了通往捞纸房的田埂,重新将 自己安放进叮叮咚咚的水声里,感 觉世界又回到了他喜欢的样子。

苏沧桑,中国作家协会会员,浙 江省作协散文委员会主任、浙江省 散文学会常务副会长,被誉为"散 文中的天籁之音"。出版散文集 《纸上》《等一碗乡愁》等多部,曾 获"十月文学奖""冰 心散文奖""丰子恺散 文奖""琦君散文奖

"中国故事奖"等。







的保安。我常看到他在嚼槟 丝笑容。这让我很不舒服,既 榔,张嘴就像血盆大口,露出黄 黄的牙齿,嘴角两边也黄黄的, 是吃槟榔留下的痕迹。

那天放学,轮到我站岗值 日,他就站在我旁边。

学生还没出来,我就跟他 闲聊。我说:"吃槟榔不好,你 时间没见到他了。他去哪儿 看你牙齿都变黄啦!"他说: 了?难道这么快就不干了? "知道。"我说:"那你还吃?"他 没回答,只是抿嘴在笑,黝黑 的脸泛着一种不健康的黄。

"看来是吃上瘾啦!"我揶

拨浪鼓。

"你结婚了吧?"好奇心促

使我又问。 "还没呢!"他把头摇得像

他的年纪看起来也不小 了,应该有三十多岁了。我很 纳闷,一个年轻人怎么想来学 校当保安呢? 工资少不说,工 作还乏味,这么多年来,学校 来的好几个保安都是上了年 纪的大爷。

年轻人都不想结婚!"

三十七岁,早该结婚啦!"说着 却多了不少钢钉,有时天气变 说着神情就黯淡下来,突然压 化,就疼痛难忍,为了提神,就 低了声音说:"我身上有钢钉 吃槟榔。"

我心里一惊,疑惑地望着 他了。 他,想在他脸上寻找答案。他 嘴一咧开,露出黄黄的牙齿,没 有答复。我心想,该不会是跟 人打架斗殴受伤的吧?

呢。"脸上带着奇怪的笑。

门,熙熙攘攘,显得很混乱。

队!排好队!"

放学时,学生排队走出校

有个家长想闯进学校,刚 进大门口就被他挡回去了。 家长显得很着急,用哀求的眼 "试试口香糖吧,这可比槟榔 光看着我,说她家孩子班上的 好多了。"

同学都出来了,就是没看到她 的孩子。我说,你打电话问下 班主任。家长说,打了,老师 没接。我忙安慰说,可能是班 主任忙,或者没听到电话响。

"老师,让我进去找孩子 吧!"家长几乎哀求地说道。

为了确保学生安全,学校 是不让家长进入的,更何况是

我不忍心家长着急,用眼 神跟他交流:同意家长进去吧! 他像是没看到,绷着脸不

突然,那家长趁乱就溜进 去了。只见他大声呵斥道: "不准进!"目光中有一种威慑 的锐利,让人害怕。

这让我想起开学的第一 ,我急匆匆走入校门,突然 被人高马大的他拦住了。他 侧身挡在我前面,黑着脸,瞪 着眼,问我是干什么的。我说 我是老师。他从头到脚把我 打量了一番,迟疑片刻,才点 我们学校新来了一个年轻 头示意我进去,脸上仍没有一 然知道我是老师了,至少应该 不再黑着脸吧!

> 此后,每天进校,我的目 光都不由得寻找他,生怕他突 然又挡在我前面。

有一天,我突然觉得好长 我不由得感到唏嘘,我连他 姓啥都不知道呢! 我问身旁 的老保安:"年轻的保安去哪 儿了?"

"你说的是小勇吗? 他住 院了。"老保安说。

"他怎么了?" "前段时间学校楼梯口的 灯管坏了,电工休假,他担心 天黑老师学生下楼有危险,就 自告奋勇去修灯管,下梯子时 不小心摔了一下,旧伤复发 了。"老保安说。

我赶忙问,是不是因他身 体里的钢钉?

老保安说:"可不是吗? 我一本正经地说:"现在 我听说他是退伍军人,在一次 执行任务时受伤了,昏迷了几 他忙说:"我不小了,今年 天几夜,命是保住了,身体里

我恍然大悟,原来是误会 一个多月后,天气转冷。学

校门口是个风窝子,凛冽的寒风 穿过,人就像掉进了冰窟窿。

那天,我意外发现他站在 校门口,穿着一件很长的外套, 风吹打着他的外套发出"嗖嗖 他时不时吼几声:"排好 嗖"的声响。他瞪着双眼在来 回进出的人群里逡巡。

我走过去,将包里一盒早 就准备好的口香糖递给他说:



浴夏方知湖风凉(国画)

程贤钧 作

上班的时候,要经过大 学校园

学校的餐车会准时在那 个十字路口出现,油条、烧 麦、包子、葱油饼、麻圆,还有 很多其他各式早点。来这买 早餐的,大多是匆匆赶来上 课的大学生。

在一次排队的时候,前 面有个女生,不高,梳着马 尾,乌黑的头发很厚实,每 一根头发上可以清晰地看 到斜照过来的晨光。她买 早餐的时候,扬起白嫩的手 臂,手指在半空落不下来, 嘴里"嗯"的一声拖得很长, 很细,似乎黏稠的蜂蜜拉成 丝。她最终买了两个肉包 子、两根火腿肠、两个鸡蛋 和一盒牛奶。

"吃得真多。"我心里不 解地嘀咕。女孩转身离开的 时候,紫色格子的短裙微微 张开,优雅地转了半圈,让人 想起游乐园里的空中飞椅。 她并不胖,鹅蛋形的脸上挂 着笑,那双黑亮深邃的眼睛 里藏着光芒

女孩刚走几步,两只小 狗狗追了上来,一只是纯 黑的,与土狗差别不大,毛 发还算顺滑。另一只是黄 的,长得很奇怪,耳朵长且 大,耷拉下来,盖住了半边 脸;短嘴,还长着触角一般 的胡须;身上的毛发很茂 盛,沾满了烂叶枯草,恰似 一只被熊孩子玩脏了的绒 毛玩具

女孩立刻蹲下身来,一条 腿完全折叠,另一条腿紧挨 着,几乎立成了直角。她将包 子放在地上,又将火腿肠递了 过去,嘴里呀呀地说着什么, 依旧是很丝滑的声音。

"快走吧,要迟到啦!" 另一个女孩朝她喊了一 色里沉淀着乡间劳作的痕 迹。蹲下来的女孩似乎并 不慌乱,看着两只狗狗吃 完包子才起身,与另一个 女孩飞跑着,消失在教学 大楼偌大的门影里。"大学 生还养宠物狗,简直……" 我起初对女孩产生的好感 顿时消失殆尽。我并不是 不喜欢宠物,而是在你追 我赶的时代里,不该耗费 宝贵的青春

我忙碌的时间里,并没 有刻意留心这个偶然遇见的 低。昨晚的夜雨下得悄无声 息,但留存在草尖上的水珠 暴露了它的行踪。这次我来 得早了些,餐车刚到,穿黄衣 服的师傅正忙着将餐盘摆出 散。我站在餐车前安心地等 候,心里依旧习惯性地盘算 发里透着清爽。 着这一天的早餐该是什么内 容。"嗷嗷,嗷嗷。"不知何时, 远地看着,像等待一个构思 脚下来了两只狗狗,是上次 见到的那两只。它们抬起 时,那个女孩没有出现,两只 头,不停地用舌头抹着鼻尖, 狗狗在教学楼前的平地上呆 黑而圆的眼睛里有一种不谙 着,除了偶尔互相用嘴嬉闹 世事的童真。"叮铃铃——" 又是上次那个女孩,她骑着 轻人群中张望、寻找,神情有 共享单车,背上多了一个黑 些笃定,似乎在守候一个击 色的小背包。"乖乖,对不起 掌而誓的约定。



对不起,来晚了。"女孩丢下 单车,弯腰朝两只狗狗摇了 摇手,随即在另一个师傅那 里买了几样早点。狗狗雀跃 起来,摇着尾巴,一颠一颠地 随着女孩来到旁边的空旷 处,开始吃一顿带点悬念的

我大致知道是怎么回事 了,卖早餐的师傅进一步证 实了我的猜想——这是两只 流浪狗。我对那位喂食的女 孩倒有些崇敬起来。

后来我上班的时候,经 常看见这两只狗。有时,它 声。那是个穿着普通的女 们在草坪里嬉戏,你追我 孩,瓜子脸,未加修饰的肤 赶,像两个无忧无虑的孩 子;有时,它们就在路边的 树荫下躺着睡觉,或侧卧, 或四仰八叉,无所顾忌的憨 态让人觉得简单的日子里 也有安稳的富足。在附近 的草丛里,我经常可以看到 一小堆尚未吃完的狗粮,还 有用小塑料碗盛满的洁净 水,这些都是大学生为狗狗 们准备的。我感受到一种 温暖的氛围,我之前鲁莽的 看法迅速隐去,仿佛一只见 不得光的蠕虫

六月,又到沸腾的毕业 事件。第二天上班的时候, 季。校园里的茵绿下,到 原本以为会如期而至的太阳 处都是穿学位服的青春面 并没有来,天空阴沉着,很 孔。他们一个个喜笑颜 开,握手言欢之间又有一 丝离别的感伤。太阳烈了 许多,将清晨校园里的空 气烧得四处飘散。我再去 买早餐的时候,两只狗狗 来,来上课的学生零零散 从树林子里跑出来,似乎 昨夜睡得很好,蓬乱的毛

> 我没有急着去上班,远 了很久的结局。约莫半小 一番,不时在匆忙来往的年

小镇的街道上,除却逢年过 节,素日往常是冷清安静的。 突然一天在暮晚时分,街道上 凭空多了些布棚子,棚子摆成 一长溜儿,里面灯光璀璨,人 影幢幢,有音乐四处流淌,远 远看去,似真似幻,颇像海市 蜃楼。小镇人三步并作两步

走近去看,是一些外乡人在摆 摊。真不知道他们是何时悄 然来到小镇,并在冷清的街道 上安营扎寨的。

这些外乡人也许可以称为 "流动的摊贩",但我嫌这称呼太 轻慢。每一个凭着双手认真生 活的人,都值得敬重。我在心里 他们是过客,到了异乡就三五成 主人们正神气活现地忙着生意。 群地聚拢在乡镇某个阴凉一些的 地方,等着被人雇用。总而言之, 是一群到异乡讨生活的人。

都去异乡做过"麦客"。麦子熟 的木砧板,待价而沽,等着小 时那几日,父母亲就像打仗一 样,一刻也不停歇,日做,夜也 过去,有裤子店、毛线衣店、床 做。父亲等家里的麦子上了晒 谷场后,便把翻晒之类的收尾农 活留给母亲,他和村庄上身体健 壮、臂膀有力的叔伯们去邻村异 郁郁葱葱,模样新鲜得好像还 气,也感慨他们作为走市客的人 自己活得更好的方式。







乡做"麦客",赚得辛苦钱,给孩长在土地里,它们似乎从来没 子交秋季学费或存起来砌房子 用。村庄上人家的日子,在父辈 们的辛苦中,总算越来越好。

在走市客那儿,看不到当年 麦客的艰辛和凄苦。他们进入 尊他们为"走市客"。看到他们, 小镇的工具一目了然——大卡 我会想起多年前看过的一篇文 车。一辆辆卡车像家犬,一字排 章《麦客》。麦客,即在夏收时节 开,乖乖地伏在路边,忠实地守

街南街北,走市客们把店 铺对峙而摆。北面迎头的店是 木砧板店,可看清年轮印记的 彼时,村庄上我的父辈们, 结实木段,被切成了厚薄不等 上用品店、塑料制品店……北 面扫尾的店是花卉店。店铺

有离开故土、迁徙跋涉过,让 人不得不惊叹这些植物的妙 美和长途搬运它们的主人的

街南打头的店是一家手机 用品店,店主是两位青年,一男 一女,他们也许是情侣也许是夫 妻,穿着时尚的情侣装,头发挑 店旁边是一家儿童服饰店,店里 有各种各样造型可爱的衣服,从 外套到裤子,从围脖到袜子,应 有尽有。店主人是位眉清目秀 的年轻女子,她在店前摆了张活 动桌,摆下三五个冷热菜,两瓶 镇的主妇们慧眼识珠。一路逛 啤酒。我在她店里一圈没逛完, 抬眼去看,活动桌前已坐上三位 男子两个女子,他们当街吃喝起 来,如在家中般泰然自若。我惊 里种在瓷花盆里的植物,绿叶 叹他们天地为席,当街饮酒的豪

生。陪在身旁的先生说,走市客 们悠闲神态的背后,其实也藏着 生活的重负。

走市客们大多有经商的才 能,然而他们在各自的城市没能 拥有用来做生意的固定商品房。 先生突然提起我们一位初中同 学,他问我:"你还记得他吗?瘦 高个,能说会道的!"我想起他,彼 年,我们是一个村庄的,同出生于 农家,父辈们当年都做过"麦 客"。虽然,父辈们一直在努力, 但显然,他的农民父亲没有能力 为他在小城里买上一套商品房, 喜欢做生意的他就靠自己。他和 妻子买了卡车走南闯北,走乡串 镇去做生意,他曾告诉先生,钱是 挣得到的,只是苦了孩子,常年见 不到爸妈!等挣个几年,就去小 相帮着乡民割麦的另一群乡民。 护着不远处的主人。大卡车的 染了前卫的酒红色。手机用品 城郊区买上一个小店铺,守着老 人和孩子过安稳的日子。

> 听了同学当走市客的故事,我 对那些来我们小镇的异乡人更心 怀敬意。我仔细辨认昏暗路灯下 卡车上的汽车牌照,"豫""鲁" "皖"……是来自五湖四海的人们。

看着他们或忙碌或寂静的 身影,我心上横生波澜,不论岁 月怎样变迁,在时代的巨轮上接 力着生命的一茬又一茬的人们, 从来没有放弃任何一种可以让